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REKORD BANINA
ZEBRANO AŻ 21 TYS. 506 KG 

MAKULATURY I 73 TYS. 443 SZT. 
PLASTIKOWYCH BUTELEK PET

CZYTAJ NA STR. 3

EDUKACJA | Uczniowie 
Zespołu Szkół Ponadgim-
nazjalnych w Przodkowie 
wraz z nauczycielami wzięli 
udział w ostatnim, podsu-
mowującym spotkaniu w 
ramach programu Leonardo 
da Vinci. Celem wizyty było 
podsumowanie dwóch lat 
projektu, podczas których 
uczniowie klas o profi lu 
kulinarnym (pochodzący z 
różnych krajów, m.in. Tur-
cji, Danii, Portugalii, Włoch, 
Rumunii i Polski) pracowali 
wspólnie nad problematyką 
zmiany nawyków żywienio-
wych we współczesnej Eu-
ropie. Podczas poprzednich 
spotkań gotowali wspólnie 
potrawy według starych 
przepisów i przy użyciu za-
pomnianych składników. 
Dyskutowali nad znacze-

TO BĘDZIE KARTUSKA 

MASAKRA!
Nie lada gratka 
czeka na miło-
śników ekstre-
malnych, spor-

towych przeżyć 
- dwie duże 

imprezy odbędą 
się już w najbliż-

szy weekend 
na Złotej Górze 

koło Kartuz. 
Pierwsza z nich 

to rowerowy 
maraton MTB, 

natomiast druga 
nosi nazwę „Kar-

tuska Masakra, 
czyli Triathlon 

nie tylko dla 
orłów”. 

więcej str. 3

Do Włoch na fi nał programu
niem rolnictwa ekologicznego 
oraz produkcji organicznej a 
także analizowali przyczyny i 
rodzaje współczesnych chorób 
cywilizacyjnych związanych z 
żywieniem.

Podczas wizyty w szkole 
ISI de Medici w Ottaviano 
uczniowie odwiedzili farmę 
ekologiczną, na której upra-
wia się produkty organiczne. 
Obejrzeli też winnicę położo-
ną na żyznych glebach u pod-
nóży Wezuwiusza. Zwiedzili 
ruiny starożytnych Pompejów, 
podziwiali piękne widoki 
podczas rejsu na wyspę Capri 
a nade wszystko zawarli nowe 
przyjaźnie z rówieśnikami z 
innych krajów i mieli okazję 
sprawdzić w praktyce swoje 
umiejętności porozumiewania 
się w języku angielskim.
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Według danych Inspekcji 
Weterynaryjnej do polskich 
schronisk trafi a rocznie po-
nad 70 tyś bezdomnych psów. 
Każdy z nich ma swoją histo-
rię, nierozerwalnie związaną z 
brakiem odpowiedzialności ze 
strony człowieka. Jedną z form 
zapobiegania bezdomności 
zwierząt jest edukacja huma-
nitarna, organizowanie akcji 
uświadamiających, że w myśl 
Ustawy o ochronie zwierząt 
„zwierzę nie jest rzeczą”. Jest to 
jedno z zadań Pomorskiej Fun-
dacji Pies Szuka Domu, sku-
piającej wolontariuszy na co 
dzień aktywnie pomagającym 
bezdomnym i potrzebującym 
zwierzętom. Zajmujemy się 
socjalizacją i przygotowaniem 
do adopcji porzuconych psów, 
zapewniając im troskliwą 
opiekę, godne warunki by-
towe i profesjonalną pomoc 
weterynaryjną. Naszymi dzia-
łaniami pokazujemy, że to od 
nas zależy los zwierząt w Pol-
sce i to my możemy go zmie-
nić. Dzięki naszym staraniom 
nowe domy znalazło  już po-
nad 350 psów. Jedną z naszych 

„Zwierze nie jest rzeczą” 
- przyłącz się do akcji! 

akcji jest konkurs fotografi czny pt. 
„Pieskie życie” organizowany we 
współpracy ze Studium Fotografi i 
„Frames” i Niezależnym Zrzesze-
niem Studentów Uniwersytetu 
Gdańskiego. Celem konkursu 
jest pokazanie jak bardzo różne 
może być życie psa. To, czy będzie 
szczęśliwe zależy tylko i wyłącznie 
od nas. Dla każdego z nas, patrzą-
cego na psa, pieskie życie ma inny 
wymiar. Zależałoby nam, abyście 
okiem swojego obiektywu po-
kazali  jak żyją psy, lub jak byście 
chcieli, aby żyły. Psy przyjaciele, 
psy niepotrzebne, czyste, 

brudne, najedzone lub głodne... 
Robisz profesjonalne zdjęcia? A 
może robisz je tylko dla przy-
jemności? Chcesz się wykazać? 
Sprawdzić swoje siły? Pochwal się 
swoim talentem! Jeżeli jeszcze do 
tego lubisz psy i jesteś kreatywny 
to właśnie na Ciebie czekamy! 
Dzięki Tobie i Twoim fotografi om 
Pomorska Fundacja Pies Szuka 
Domu dotrze z problemem bez-
domności zwierząt do świado-
mości ludzkiej i miejmy nadzieję, 
przyczyni się do jej zmniejszenia. 
Patronat Honorowy nad konkur-
sem objął Marszałek Wojewódz-

twa Pomorskiego oraz Burmistrz 
Miasta Pruszcz Gdański. Uro-
czyste wręczenie nagród laure-
atom konkursu odbędzie się 16 
czerwca  w Centrum Art & Busi-
ness „Zatoka Sztuki” w Sopocie. 
Podczas uroczystości wręczenia 
nagród dla laureatów konkursu 
oraz zaproszonych gości zagrają 
muzycy rockowi – Tomasz Lip-
nicki z zespołu Lipali oraz Jacek 
Kulesza. Dla zwycięzców czekają 
nagrody a wyróżnione i nagro-
dzone prace będą prezentowane 
na licznych wystawach i w gale-
riach oraz licytacjach z których 
dochód zostanie przeznaczony 

na pomoc bezdomnym zwierzę-
tom znajdującym się pod opieką 
Pomorskiej Fundacji Pies Szuka 
Domu. Regulamin konkursu 
fotografi cznego „Pieskie Życie” 
oraz formularz zgłoszeniowy do 
pobrania na stronie www.Pies-
SzukaDomu.pl KONTAKT i ad-
res mailowy do przesyłania prac: 
fotopieskiezycie@gmail.com Za-
praszamy serdecznie do udziału 
w konkursie! Pomorska Fundacja 
Pies Szuka Domu, KRS: 0000 401 
545, PRZEKAŻ DAROWIZNĘ 
Nordea Bank 09 1440 1013 0000 
0000 1393 3456.

Podczas uroczystości, któ-
ra odbywała się w Centrum 
Edukacji i Promocji Regio-
nu, obecni byli przedstawi-
ciele władz samorządowych 

i administracyjnych woje-
wództwa pomorskiego, świa-
ta nauki, biznesu, kultury i 
sportu. 

- W kwietniu 2011 roku 16-
tu przedsiębiorców z gminy 
Żukowo utworzyło Związek 
Pracodawców – mówił pod-

czas powitania Zbigniew 
Jarecki, prezes Kaszubskie-
go Związku Pracodawców 
Pomorskich. Przez 2 lata or-
ganizacja się rozrosła i dziś 
należą do niej 53 fi rmy z 
powiatu kartuskiego, ale też i 
z ościennych gmin. 23 kwiet-

nia tego roku na Walnym 
Zgromadzeniu przyjęto na-
zwę: Kaszubski Związek Pra-
codawców. Siedzibą Związku 
pozostało Żukowo. Główne 
cele działalności to integracja 
środowiska przedsiębiorców 
z rejonu Kaszub i Pomorza, 

Majówka Pomorskich 
Przedsiębiorców

POMORZE | W ramach obchodów przystąpienia Polski do Unii Europejskiej w Szym-
barku odbyła się X Jubileuszowa Kaszubska Majówka Pomorskich Przedsiębiorców. 
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wspólna reprezentacja wobec 
władz państwowych i samo-
rządowych, zadbanie o rów-
nomierny rozwój Pomorza.

Część z gości została uhono-
rowana tytułem „Ambasado-
ra Kaszub”, którzy otrzymali 
wykonane z drewna maczugi 
zdobione kaszubskimi moty-
wami oraz takim właśnie na-
pisem. Wśród obdarowanych 
znaleźli się m.in. dyplomaci 
z Chin i Turcji oraz prezes 

Grupy Lotos Paweł Olech-
nowicz. Z kolei gospodarze 
uroczystości Lidia i Daniel 
Czapiewscy obdarowali Lecha 
Wałęsę berłem i koroną, przy-
znając mu tytuł ”Króla Ka-
szubskich Przedsiębiorców”. 
Uroczystość była objęta hono-
rowym patronatem obecnego 
i byłych marszałków woje-
wództwa pomorskiego: Mie-
czysław Struka, Jana Zaręb-
skiego i Jana Kozłowskiego. 

Waldemar Gabis
w.gabis@expressy.pl
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EKOLOGIA | W tym roku 
szkolnym w Szkole Podsta-
wowej w Baninie (gm. Żuko-
wo) odbyło się aż pięć zbiórek 
surowców wtórnych. Wyniki 
przeszły najśmielsze oczeki-
wania. Dzieciaki zebrały aż 
21tys. 506 kg makulatury i 
73 tys. 443 szt. plastikowych 
butelek PET. Dodatkowo ak-
cjom towarzyszyła zbiórka 
plastikowych nakrętek, któ-
rych także zebrano ogromną 
ilość.

Do akcji włączali się nie 
tylko uczniowie, ale i rodzi-
ce, pracownicy szkoły oraz 

mieszkańcy Banina.
Jeśli chodzi o zbieranie ma-

kulatury najlepsza okazała 
się  kl. 0a, która zebrała 3 tys. 
99 kg tych odpadów. Drugie 
miejsce zajęła kl. IIb (1 tys. 
561 kg), zaś trzecie - kl. Vb (1 
tys. 424 kg). 

Najwięcej butelek PET, bo 
aż 16 tys. 401 szt., zebrała kl. 
IIIa. 6 tys. 210 szt. butelek 
zebrali uczniowie kl. 0c, na-
tomiast kl. IIb zebrała 4 tys. 
570 szt.

W „klasyfi kacji indywidual-
nej” najwięcej makulatury w 
szkole przynieśli uczniowie: 

Banino pobiło ekorekord!
Zygmunt Mściwujewski z kl. 0a 
– 1 tys. 831 kg, Aleksandra Kłos 
z kl. IIb - 929 kg oraz Mateusz 
Dawidowski z kl. IVa - 823 kg. 

Najwięcej butelek PET w 
szkole zebrali: Damian Papke 
z kl. 0a, Kinga Papke Z kl. IIIc, 
Kinga Hinz kl. IIa oraz Wikto-
ria Żołnowska z kl. Ia.

- Zebrane butelki PET prze-
kazujemy fi rmie Ashland w 
Miszewie celem ich dalszego 
przetwarzania - wyjaśnia Daria 
Piekarska Szreder, nauczyciel 
przyrody i koordynator akcji 
z ramienia SP Banino. - Ze-
brane pieniądze ze sprzedaży 
makulatury zostają przekazane 
radzie rodziców z przeznacze-
niem na potrzeby uczniów na-
szej szkoły.
(raf)

Obydwa wydarzenia odbędą 
się w Centrum SportówWod-
nych i Promocji Regionu na 
Złotej Górze w Brodnicy Gór-
nej (koło Kartuz). 

Rowerowa sobota
Cartusia MTB to maraton 

MTB, gdzie każdy jest trak-
towany jak tryumfator. Z za-
łożenia nie jest prowadzona 
jakiejkolwiek klasyfi kacja, 
a osiągnięty rezultat ma za-
chęcać do poprawiania się w 
kolejnych edycjach. Ciekawa 
i malownicza trasa po kaszub-
skich lasach, polach i łąkach 
zaplanowana jest tak, aby 
wysiłek był przyjemnością, a 
ambicje sportowe mogły być 
realizowane na wysokim po-
ziomie satysfakcji. 

Cartusia MTB rozpocznie się 
w sobotę, 1 czerwca, o godz. 
8.00 (do godz. 10.30 - odbiór 
pakietów startowych). Pierw-
szy start, na dystansie 75 km, 
zaplanowano na godz. 10.00. 
Kolejny wyścig rozpocznie 
się o godz. 10.15 (dystans 50 
km), następny o godz. 10.30 
start (dystans 25 km), zaś na 
godz. 10.45 zaplanowano start 
dla dzieci. Zamknięcie mety o 
godz. 16.00. 

Organizatorzy zapewniają 
pakiet startowy, zabezpiecze-
nie ratownicze, bufety żywie-

niowe, medal, dyplom, masaż 
oraz ciepły posiłek na me-
cie. Wszystkich uczestników 
obowiązuje używanie kasku 
ochronnego.

Niedziela z triathlonem
W niedzielę będą mogły 

spróbować sił osoby, które 
chcą spróbować rywalizacji 
bardziej wszechstronnej. Kar-
tuska Masakra, czyli triathlon 
nie tylko dla orłów, to wyda-
rzenie, które odbędzie się do-
piero po raz drugi. Podobnie 
jak w maratonie rowerowym 
tak i podczas tych zawodów 
każdy uczestnik będzie trak-
towany jak zwycięzca. Start 
w zawodach nie jest klasyfi -
kowany, a osiągnięty rezultat 
ma zachęcać do poprawiania 
swoich wyników w kolejnych 
edycjach. 

- Kartuska Masakra Triath-
lon jest organizowana dla osób, 
które marzą o starcie w triath-
lonie, ale obawiają się długich 
dystansów i ostrej rywalizacji 
– wyjaśnia  Andrzej Gołę-
biowski, organizator imprezy. 
- Ale też dla tych, którzy lubią 
zabawę i czas spędzony aktyw-
nie w miłym towarzystwie w 
przepięknych okolicznościach 
natury oraz dla tych, którzy po 
prostu lubią wyzwania.

Podczas triathlonu będą roz-
grywane 3 konkurencje - pły-
wanie, jazda na rowerze oraz 
bieg. Triathlon rozgrywany 

Weekend na sportowo
ROZRYWKA | Triathlon Kartuska Masakra i Cartusia MTB to dwie duże sportowe imprezy, które odbę-
dą się w najbliższą sobotę i niedzielę na Złotej Górze koło Kartuz. Imprezy o tyle wyjątkowe, że wziąć w nich 
udział może praktycznie każdy. Sportowych emocji z pewnością więc nie zabraknie. 

będzie na dwóch dystansach: 
STANDARD (pływanie 1,5 
km; rower 50 km; bieg 10 km) 
i SPRINT (pływanie 0,75 km; 
rower 25 km; bieg 5 km). 

- Dopuszczamy sztafety (pły-
wak, kolarz, biegacz), aby po-
czątkujący mogli w drużynie 
pokonać cały triathlon, a w 
przyszłości usamodzielnić się 
i wyrosnąć na prawdziwego 
„twardziela”, a może nawet na 

iron mena – wyjaśnia  Andrzej 
Gołębiowski. - Będzie możli-
wość pokonania dystansów w 
sztafecie 2 lub 3 osobowej. 

W niedzielę od godz. 8.00  do 
10.00 będzie możliwy odbiór 
pakietów startowych, zaś sam 
start imprezy zaplanowano na 
godz. 10.30. O godz. 11.00 - 
start na dystansie STANDART 
(1,5 km; 50 km; 10 km), zaś o 
godz. 11.10 - start na dystansie 

SPRINT (0,75 km; 25 km; 5 
km). O godz. 16.00 zamknięcie 
mety. 

- Podczas tych dwóch im-
prez będzie można zmierzyć 
się z własnymi słabościami na 
wybranym dystansie – zachę-
cają organizatorzy. - Chyba 
dla każdego uczestnika będzie 
też ważne sprawdzenie swoich 
możliwości fi zycznych i psy-
chicznych, ustanowienie wła-

snego rekordu, do pobicia w 
roku następnym, a poza tym 
spotkanie się z ciekawymi ludź-
mi. Imprezy mają też na celu 
upowszechnianie aktywnego 
stylu życia i przekonania, iż 
twardziel jest w każdym z nas. 

Szczegóły i formularze re-
jestracyjne oraz kontakt do 
organizatorów znajdują się na 
stronie internetowej www.ro-
werover.pl.
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Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl
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Obniżające się kapitały wła-
sne przedsiębiorstw, opóźnie-
nia płatności spowodowane 
brakiem płynności fi nansowej 
występują na porządku dzien-
nym. Niezapłacone rachunki 
powodują dodatkowe nakłady 
pracy, problemy z płynnością 
fi nansową lub zupełną stratę 
należnych pieniędzy. W prak-
tyce każdy niezapłacony ra-
chunek zmniejsza zysk. 

Zwrócenie się do fi rmy win-
dykacyjnej o pomoc w odzy-
skaniu długu niesie ze sobą 
wiele korzyści. Projekt nowe-
lizacji Kodeksu postępowania 
cywilnego zapowiada wpro-
wadzenie instytucji mediacji 
i ustanowienie w ten sposób 
innowacyjnego do postępo-
wania sądowego sposobu roz-
strzygania sporów. 

Instrumentem wykorzysty-
wanym w procesie windyka-
cji wierzytelności są właśnie 
ugody mediacyjne zawierane 
z dłużnikami. 

Doprowadzenie do ugody
Kancelaria windykacyjna 

SOKÓŁ, która profesjonalnie 
zarządza wierzytelnościami, 
zakłada dialog i mediacje 
między stronami.  Mediacje 
prowadzi na zasadzie otwartej 
rozmowy, badaniu problemu 
i poszukiwaniu rozwiązań, co 
przynosi lepsze efekty niż tzw. 
twarda windykacja. 

Prowadzone w imieniu 
klienta rozmowy doprowa-
dzają do możliwie pełnej re-
alizacji zobowiązania. Chodzi 
o to, żeby w procesie windy-
kacji nie doprowadzić fi rmy 
kontrahenta do bankructwa, 
tylko wypracować rozwiąza-
nie, które pozwoli przetrwać 
fi rmie i być może współpra-
cować z naszym klientem w 
przyszłości.

Mediacja polega na pozasą-
dowym rozstrzyganiu sporów 
pomiędzy stronami i służy do-
prowadzeniu do zawarcia ugo-
dy pomiędzy wierzycielem a 
dłużnikiem. Mediator nie po-
siada uprawnień decyzyjnych, 
dlatego jego rola nie polega na 
rozstrzyganiu, która ze stron 
ma rację. Jego zadaniem jest 
pomoc w znalezieniu rozwią-
zania, które usatysfakcjonuje 
obie strony.  

Szybciej i sprawniej
Mediacje zyskują na popu-

larności szczególnie w spra-
wach spornych, dla których 
postępowanie sądowe jest bar-
dzo przewlekłe a efekty rożne. 
Mediacjom sprzyjają wysokie 
koszty postępowania sądowe-
go i niewydolność polskich 
sądów. 

Kiedy wierzyciel wynajmuje 
fi rmę windykacyjną, oznacza 
to, że jest zdeterminowany 
do odzyskania swojego długu. 
Dłużnik mniema, że skieruje 
on sprawę na drogę sądową. 
W efekcie takiego myślenia, 

wielu dłużników unika kon-
taktu z windykatorem. Dzia-
łają w ten sposób na swoją 
niekorzyść, zamykając sobie 
drogę do polubownego roz-
wiązania sprawy.

W przeciwieństwie do utar-
tych opinii, windykatoro-
wi nie zależy na wpędzaniu 
przedsiębiorcy w długi. Prze-
ciwnie, chce mu pomóc w 
spłacie fi nansowej. Działania 
windykacyjne prowadzone są 
z nastawieniem na odzyskanie 
należności i nie mają charak-
teru sankcji wobec dłużnika. 

Rozwiązanie sprawy
Zdecydowana większość 

należności jest spłacana w 
formie ugody. To jest o wiele 
bardziej korzystne i wygodne 
dla obu stron, niż proces są-
dowy i groźba postępowania 
komorniczego. 

Firmy windykacyjne poma-
gają polubownie rozwiązać 
kwestię uregulowania płat-
ności, ale nie są to klasyczne 
mediacje. Przy mediacji go-
spodarczej zgodę na postępo-
wania wyrażają obie strony i 
obie pokrywają jej koszty.

Do takich sytuacji dochodzi 
najczęściej w przypadkach, 
gdy spór dotyczy nie tyle ter-
minu spłaty samej wierzytel-
ności, ile wątpliwości co do 
zasadności jej uregulowania 
zgłaszanych przez dłużnika.

Firma windykacyjna wraz z 
dłużnikiem planuje harmo-
nogram spłat, który będzie 
możliwy do zrealizowania. 
Dłużnik może regulować ter-
min spłaty, liczbę i wysokość 
rat oraz ostatecznie zawrzeć 
ugodę z fi rmą windykacyjną. 

Ważne, aby nie zrywać pod-
jętego już dialogu. Utrzymanie 
bieżącego kontaktu pozwala 
na zachowanie kontroli nad 
wierzytelnością i jest najlep-
szym sposobem na rozwiąza-
nie sprawy. 

Wzajemne zrozumienie
Porozumienie bywa skutecz-

niejsze od egzekucji. Ściąganie 
należności nie polega wyłącz-
nie na konfrontacji z dłużni-
kiem, ale również na „dogada-
niu się” z nim. Dłużnicy zdali 
sobie sprawę, że lepiej poro-
zumiewać się z wierzycielem 
i ograniczać koszty egzekucji. 
Natomiast wierzyciele zrozu-
mieli, że sprzeciw dłużnika 
wywołany nadgorliwą deter-
minacją prowadzi wyłącznie 
do zwiększenia kosztów przy 
miernych efektach. 

Rola fi rmy windykacyjnej 
zbliżona jest nawet do sądu 
arbitrażowego. Istotą jest wy-
pracowanie porozumienia. 
Następuje to poprzez umo-
rzenie części spornej, zmianę 
warunków umowy, a czasem 
wręcz fi rma windykacyjna 
doprowadza do zmiany umów 
wiążących wierzyciela i dłuż-
nika. 

Mediacja 
- innowacyjność 
windykacyjna
BIZNES | Sytuacja gospodarcza przyczynia się do tego, że 
profesjonalna windykacja należności staje się niezbędna. Powin-
niśmy starannie wybierać firmy windykacyjne o ugruntowanej 
pozycji na rynku, z wieloletnim doświadczeniem.  

Krzysztof i Joanna 
Sokołowscy
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Niewiele jest w naszym 
kraju takich miejsc, jak 
to. Hodowanie i uprawa 
kaktusów i sukulentów to 
oryginalne zajęcie. Czym 
się wyróżnia rumska kak-
tusiarnia?

- To miejsce jest jednym z 
najciekawszych nie tylko na 
Pomorzu, ale i w całej Polsce. 
No bo gdzie indziej ogromne 
agawy rosną na podwórku, 
gdzie indziej można obejrzeć 
ok. 5 tys. gatunków różnych – 
często bardzo rzadkich – roślin 
pochodzących m.in. z Kanady, 
Argentyny czy Patagonii? Poza 
tym kaktusiarnia to nie tylko 
miejsce, gdzie rosną i są roz-
mnażane te niezwykłe rośliny; 
u nas można po prostu miło 
spędzić czas z całą rodziną. 

A jakie atrakcje oprócz 
kaktusów można tu zoba-
czyć?

- Na przykład zwierzęta. Gdy 
odwiedzają nas dzieciaki to jest 
to dla nich ogromna radość, 
jak mogą pogłaskać żywego 
królika. Z ciekawych zwierząt 
mamy też kurki jedwabiste w 
ośmiu kolorach (silki), króliki 
w różnych kolorach, przepiór-
ki no i oczywiście kolorowe 
koty.

Kaktusiarnia istnieje od 
wielu lat. Kiedy powstała 
i jak się zmieniła przez te 
lata?

- Uprawą i hodowlą roślin 
zajmował się jeszcze mój 
dziadek, potem mój ojciec. 
Ale wtedy rosły tu różne 
kwiaty i inne rośliny ozdob-
ne, kaktusy i sukulenty sta-
nowiły tylko niewielką część. 
Któregoś razu przyjechała 
właścicielka kwiaciarni, która 
się u nas zaopatrywała i wzię-
ła kilka skrzynek różnych 
kaktusów. Kilka dni później 
zadzwoniła, że potrzebuje 
więcej, bo wszystkie rośliny 
sprzedała niemal od razu i 
jest duże zapotrzebowanie. I 
tak się to zaczęło... Obecnie 
jest tu ok. 5 tys. różnych kak-
tusów i innych roślin suku-
lentycznych. Stale staramy się 
powiększać kolekcję, trafi ają 
tu rośliny z najodleglejszych 
zakątków świata. Nasiona lub 
okazy przywożone są przez 
znajomych podróżujących po 
całym świecie, m.in. z Brazy-
lii czy Chile, mam też stały 
kontakt z członkami Towa-
rzystwa Miłośników Kaktu-
sów, z którymi wymieniamy 
się rzadkimi odmianami. 

Niektórzy myślą, że 
kaktusy można upra-
wiać tylko w cieplejszym 
klimacie. A tymczasem u 
pana rośliny rosną „jak 
na drożdżach” i przepięk-
nie kwitną. Jak kaktusy i 
sukulenty wytrzymały te-
goroczną, bardzo długą i 

Tajemnice zaklęte w kaktusach
Z Andrzejem Hinzem, właścicielem Hodowli Kaktusów i Innych Sukulentów w Rumi, rozmawia Rafał Korbut.

mroźną zimę?
- Ten rok jest wyjątkowy, po-

nieważ wszystko wyjątkowo 
intensywnie rozkwita. Żaden 
rok, który pamiętam, nie był 
tak obfi ty, jeśli chodzi o róż-
norodność, kolorystykę i ilość 
kwiatów. Niektóre już owocują 
dając mnóstwo nasion. Mogę 
powiedzieć, że kaktusy mnie 
po prostu zaskoczyły. 

Kaktusy i sukulenty to 

specyfi czne rośliny. Z pew-
nością jest sporo ciekawo-
stek, o których wiele osób 
nie wie...

- Oczywiście. Niektóre 
kaktusy mają cenne właści-
wości lecznicze, inne wręcz 
przeciwnie. Trzeba się nimi 
bardzo indywidualnie opie-
kować, np. to, ile i jak często 
się podlewa, zależy od wielu 
warunków, takich jak rodzaj 
podłoża, oświetlenie, tempe-

ratura. Większość ludzi nie 
wie tez np., że kaktusy wy-
twarzają tlen... nocą! Przez 
cały dzień, gdy świeci słońce, 
wytwarzają tlen i magazynują 
go wewnątrz. A wypuszczają 
dopiero po zmroku. Dlatego 
bardzo zdrowo jest mieć w 
pomieszczeniu, gdzie się śpi, 
właśnie kaktusy. Ciekawe jest 
też zimowanie tych roślin – w 
temperaturze kilku st. Celsju-
sza nie podlewa się ich prak-

tycznie wcale późną jesienią i 
przez całą zimę. 

Czyli w zimie kaktusom 
wystarczy ok. 5 stopni 
powyżej zera, by bezpiecz-
nie przetrwały. A w lecie 
– potrzebują dużo słońca i 
wysokiej temperatury?

- Im więcej światła, tym bar-
dziej rozkwitają i wybarwia-
ją się. Co do temperatury to 
nie można z nią przesadzić, 
ponieważ po przekroczeniu 
32 st. C kaktusy praktycznie 
przestają rosnąć. Przechodzą 
w pewnego rodzaju stan spo-
czynku, zatrzymują wszystkie 
funkcje, nie pobierają wody 
ani składników odżywczych. 
Natomiast wysadzanie nasion 
powinno się odbywać w temp. 
ok. 22 st. C.

Czyli to naprawdę interesu-
jące rośliny...

- Bardzo. Jakiś czas temu 
przyjechała do mnie czwórka 
studentów, dwóch chłopaków 
i dwie dziewczyny. Rozbili tu 
namiot o 3 w nocy wstali, żeby 
oglądać i podziwiać rośliny ro-
snące w szklarniach. W nocy, 
ponieważ w dzień panuje tu 
wysoka temperatura i wilgoć, 
ciężko więc spędzić kilka go-
dzin. Zapraszam wszystkich 
do naszej kaktusiarni, która 
mieści się przy ul. Partyzantów 
2 w Rumi. Szczególnie teraz 
warto się wybrać, gdy kaktusy 
tak przepięknie rozkwitły. 

Dziękuję za rozmowę. 
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ODPUST | Wierni z całego 
Pomorza,w tym z powiatu 
kartuskiego, świętowali 
pamiątkę Wniebowstąpie-
nia Pana Jezusa. Odpust 
na Kalwarii Wejherow-
skiej zgromadził tłumy 
„pielgrzymów z lądu”. 
Uroczystościom przewod-
niczył ks. biskup Andrzej 
Dziuba z Łowicza. 

Na tegoroczny od-
pust Wniebowstąpienia 
Pańskiego przybyły 
pielgrzymki od strony Ko-
ścierzyny, Kartuz, Przod-
kowa, Żukowa, Grzybna, 
Gdańska Oliwy, Szemuda, 
Gdyni, Kielna, Kolecz-
kowa, Lini, Strzepcza, 
Luzina, Sychowa, Zwar-
towa, Choczewa, Nowego 
Dworu Wejherowskiego, 
Bolszewa i Gościcina. 

Centralne obchody 
kalwaryjskie z kazaniami 
rozpoczęły się przy kaplicy 
Trzech Krzyży. Mszę św. 
odprawił o. wikariusz 
Borys Soiński. Wieczorem 
z koncertem pieśni pasyj-
nych wystapił wejherowski 
zespół Art’nVoices. W nie-
dzielę przed wyruszeniem 
procesji z Najświętszym 
Sakramentem z kościoła 
klasztornego na Kalwarię, 
odsłonięto i poświęcono 
kopię tablicy Magnifi cat w 
języku kaszubskim. Sumę 
odpustową w towarzystwie 
tysiąca wiernych odprawił 
ks. biskup Andrzej Dziuba 
z Łowicza. Po nabożeń-
stwie wierni pożegnali 
pielgrzymki, wyruszające 
w drogę powrotną do swo-
ich miejscowości. (DD)

Tłumy wiernych 
na Kalwarii
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os. Harcerskie, Wejherowo, tel. 
505-896-681 

SPRZEDAM działkę budowlaną, 
600 m kw, Wejherowo, tel. 513-
005-898 

SPRZEDAM działkę 434 mkw. nad 
morzem w Karwińskich Błotach, 
1 km do pięknej plaży, z prawem 
budowy, media przy drodze, tel. 
534 071 994

DZIAŁKA z domem, Gdynia Wi-
tomino, 512 m2, 900 tys. zł, tel. 
502 686 196

DZIAŁKĘ położoną w dolinie 
Słupi z dostępem do rzeki, 7 km 
do Ustki, 4700 m2, 180 zł/m2, 
tel. 502 686 196

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

ZAMIENIĘ działkę, własność 
notarialna, 434mkw, nad morzem 
w Karwińskich Błotach, 1 km 
do pięknej plaży, zamienię na 
kawalerkę, tel. 516 260 766

DO WYNAJĘCIA

WEJHEROWO - mieszkanie 2 
pokoje do wynajęcia, nowy 
budynek,1 piętro, duży balkon, 
niski czynsz, tel. 600 457 172

HALA targowa Gdynia boks wy-
posażony, tel. 607 139 117

WYNAJMĘ lokal, 60 metrów, na 
działalność lub biuro, Rumia, tel. 
504 389 193

WEJHEROWO - mieszkanie 2 
pok., do wynajęcia, nowy budy-
nek, 1 piętro, duży balkon, niski 
czynsz, tel. 600 457 172

GDYNIA Redłowo, mieszkanie 
2-pokojowe, 43 m2, tel. 58 671 
25 05, dzwonić po 19

POSZUKUJĘ 

KUPIĘ każde zboże, również 
łubin, rzepak, bobik, min 24 t., 
zapewniam transport, płacę w 
dniu odbioru, tel. 509 942 079

FOTOGRAF – śluby, wolne termi-
ny maj, czerwiec, wrzesień, tel. 
660 310 311

GDAŃSK, umilę miłej pani do 56 
l czas w sposób dowolny, tylko 
sponsorki, dyskrecja, anonimo-
wość, Ja 33 l., 1.82 cm, 72 kg, 
tel, 728 185 466

PIĘKNĄ 3 miesięczną kotkę 
Maine Coon sprzedam, informa-
cja 58 512 42 23 lub 500 089 627 
www.sopocisko.com.pl

SPRZEDAM atrakcyjna ok. 30 
m2, kawalerkę,/ co, ciepła 
woda, jasna kuchnia/ po kapi-
talnym remoncie, piękna okolica 
Kaszub Orle, gm. Liniewo, k. 
Kościerzyny + garaż, cena 80 tys. 
zł, tel. 516 728 666

SPRZEDAM wersalkę, komodę, 
biurko plus regał, tel. 606 156 
158

ZBIERAM makulaturę, złom 
przyjmę, gratis, cb radio, rower, 
krótkofalówkę, pmr, walkie 
talkie, Gdańsk, Zielony trójkąt / 
Reja okolice, SMS 791-15-00-96

ZBIERAM makulaturę, złom 
przyjmę, gratis, cb radio, rower, 
krótkofalówkę, pmr, walkie 
talkie, Gdańsk, Zielony trójkąt / 
Reja okolice, SMS 666 212 469

SPRZEDAM ladę chłodniczą, 280 
cm dł., w b. dobrym stanie, cena 

Wejherowie uczy gry na gitarze 
i akordeonie, wyłącznie z nut, 
za niewielką opłatą, tel. 665 
570 808

FRANCUSKI - nauka i kore-
petycje dla początkujących i 
zaawansowanych, powtórka 
przed egzaminem lub wyjazdem, 
doświadczony nauczyciel, 30 zł,  
Gdynia, tel. 691 340 014

KOREPETYCJE z chemii i fi zyki 
w tym uczę matematyki, Wejhe-
rowo, tel: 58 677 01 50

KOMPUTERY

SPRZEDAM komputer, dysk 120 
GB, klawiatura Vobis, monitor 
LCD TV Samsung z pilotem, 2000 
zł, 505-56-70-34 

TELEFONY

INNE

DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

SPRZEDAM

MERCEDES, kl. C-180, z silnikiem 
2,5 – D, automat, rok 1997, prze-
bieg: 253 tys. km., szyberdach, 
klimatyzacja, pełna elektryka, 
alufelgi, stan b.db., cena: 11 tys. 
zł, tel. 505 539 382, 58 672 31 75

SPRZEDAM Opel Corsa; 1,2, 1996 
r, po remoncie, stan bdb., czar-
ny, 3900 zł, tel. 511 745 863

SPRZEDAM Suzuki Bandit 2003r. 
nowe opony, stalowe oploty, 
motocykl po delikatnym szlifi e, 
zerwana lampa, zegary i luster-
ka, 3,5 tys. zł, tel. 785 663 492

KUPIĘ

SKUP aut złomowanie, wyreje-
strowane, do wyrejestrowania, 
każda marka, dojazd do klienta, 
Wejherowo, Gdańsk, okolice, tel. 
789 345 593

KUPIĘ punkty Shell Smart, każde 
1000 pkt, w cenie 25 zł, tel. 791 
419 500

INNE

NAUCZYCIEL muzyki, emeryt, w 
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SPRZEDAM

DOM w Wejherowie, budynki 
nadające się na działalność, 
działka sprzedam pilnie, tel. 501 
549 579

SPRZEDAM dom z bud. gosp + 
działka 30 arów. Gm. Rybno, tel. 
667 534 013

MIESZKANIE 2 poj., 48m, 1 p., 
wlasn., słoneczne, duży balkon, 
w pobliżu sklepy, przychodnia, 
spokojna okolica, sprzedam 200 
tys., zł, lub zamienię na Trójmia-
sto, tel. 506 449 980

SPRZEDAM działkę siedliskową, 
10527 m2, 4km od Łeby, cena 39 
zł/m2, tel. 663 197 202

SPRZEDAM mieszkanie 1p., 40m.
kw., 2 pokoje, kuchnia, łazienka, 
garaż, piwnica, ogród, 65 tys. 
Nawcz, tel. 664 921 068

SPRZEDAM mieszkanie, 2 pokoje, 
48m, 1 piętro, słoneczne, niski 
czynsz, balkon, loggia, spokojna 
okolica, w Słupsku, 200 tys., 
zł, cena do negocjacji, tel. 506 
449 980

SPRZEDAM mieszkanie w Gdyni 
Orłowie, 81 m2, 1 piętro, 3 
pokoje, stare budownictwo, 280 
tys, tel. 691 340 014 

MEZOWO, działkę budowlaną 
sprzedam, tel. 511 646 970

SPRZEDAM miejsce postojowe w 
hali garażowej, Gdynia Witomi-
no, 26 tys zł, tel. 511 745 863

SPRZEDAM kiosk drewniany, ul. 
Sobieskiego 243, Wejherowo, tel. 
513-00-59-44 

SPRZEDAM mieszkanie 36 m kw, 
2 pokoje, I piętro, po remoncie, 

KUPIĘ k żd b ż ó i żW jh i g git
2800 zł, Rumia, tel. 504 389 193

SPRZEDAM NOWY wózek inwa-
lidzki elektryczny „Meyra”, z 
prostownikiem doładowania, 
cena 5 tys. zł, tel. 533 514 295 

SPRZEDAM drzwi 80, zewnętrz-
ne - prawe, NOWE, zbrojone, z 
wizjerem i kompletem kluczy, 
wraz z futryną, cena 650 zł, tel. 
600 702 048 

MATA dla dziecka do leżenia i 
przewijania, kolor pomarańczo-
wy, wym.85 cm x 75 cm, nowa, 
20 zł, 505-567-034

KALOSZE dziewczęce, rozm. 30, 
kolor czerwono-biały, stan ideal-
ny, 10 zł, tel. 505-56-70-34  

OKNO drewniane, kolor sosnowy, 
wym. 1,45 m x 1,75 m, jedno-
skrzydłowe, otwierane, u góry 
lufcik, nowe, 50 zł, 517-782-024 

SPRZEDAM lampa sufi towa, 3 
punktowa, klosze, nowa, 100 zł, 
505-56-70-34 

SPRZEDAM żyrandol listwa, 4 i 2 
punktowe, szare, nowe, 100 zł, 
505-567-034 

SPRZEDAM dwie fi rany, białe, 
drobna kratka, marszczone, 
taśma smok, podszyte. Wymiary 
jednej fi rny - długość 2,35 m, 
szerokość po przymarszczeniu 
6,10 m. Firany gotowe do powie-
szenia. Stan fi ran idealny. Cena 
za dwie fi rany 250,00 zł. Tel. 660 
731 138 

SPRZEDAM stojak do płyt CD, 
metalowy. Pojemność około 100 
płyt. Wysokość 50 cm. Cena 
50,00 zł. Telefon 660 731 138
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- To pokazuje na jak wysokim 
poziomie stał turniej – mówi 
Andrzej Pryczkowski – opie-
kun sekcji zapaśniczej w GKS 
Cartusii Kartuzy.

Jescze przed turniejem Prycz-
kowski przestrzegał przed re-

prezentacją Armenii. 
- Trener Agababjan Warużan 

w Kartuzach na naszym tur-
nieju jest już po raz siódmy. 
Głównym atutem jego zespo-
łu jest Sarkisjan Arsen, który 
wystąpi w kategorii 69 kg. W 
dorobku trenerskim Agababja-
na są wychowankowie, którzy 
reprezentowali Armenię na 
Mistrzostwach Europy, Świata 

i Olimpiadzie. Ekipa ormiań-
ska bardzo ceni sobie kontakt 
z Kartuzami i zespołem CAR-
TUSII. Przez kilka lat naszych 
kontaktów zawiązały się przy-
jaźnie, które są dodatkowym 
walorem spotkań sportowych 
– przekonywał Andziej Prycz-
kowski. 

Jednak zwycięzców turnieju 
trzeba było szukać gdzie indziej. 

Mocne reprezentacje w Kartu-
zach pojawiły się m.in. z Bia-
łorusii i Niemiec. Właśnie nasi 
zachodni sąsiedzi bardzo często 
stawali na podium w różnych 
kategoriach wiekowych.

Jedynym, który zdobył medal 
z GKS Cartusii był Sebastian 
Bir. Kartuski zapaśnik dopiero 
w fi nale musiał uznać wyższość 
Niemca Andrei Kurockina. 

PIŁKA NOŻNA | Szkółka 
Piłkarska Jedyneczka za-
prasza wszystkich chętnych 
chłopców urodzonych w 
roku 2006 do udziału w 
naborze do nowej grupy. 

Nabór odbędzie się 14 
czerwca o godz. 15.00 w 
sali gimnastycznej Szkoły 
Podstawowej nr 1 im. św. 
Kazimierza w Kartuzach ul. 
3 Maja 14.
Aby zgłosić swój udział 
należy wypełnić formularz 

deklaracji (znajdujący się na 
naszej stronie internetowej 
szkółki https://sp1kartu-
zy.edupage.org/text2/? i 
dostarczyć go do sekreta-
riatu Szkoły Podstawowej 
nr 1 im. św. Kazimierza w 
Kartuzach. Można również 
zgłaszać się do trenera 
Pawła. Informacje można 
również uzyskać pod 
numerem tel.515-349-710 
(Paweł Pytka - koordynator 
szkółki). (luK)

AKCJA | Rekreacja to nie 
tylko jeden z celów statu-
towych Klubu Sportowego 
Sulmin, to  szereg  działań, 
które działacze KS Sulmin 
podejmują stwarzając wiele 
możliwości do aktywnego 
spędzania wolnego czasu 
różnym  grupom  wieko-
wym.

Nie lada sukcesem jest 
otrzymanie wsparcia 
fi nansowego na realizacje 
nowego innowacyjnego 
przedsięwzięcia jakim 
jest utworzenie ścieżki 
zdrowia.  W Urzędzie Mar-
szałkowskim Wojewódz-
twa Pomorskiego została 
podpisana umowa przy-
znania pomocy Klubowi 
Sportowemu w Sulminie  w 
wysokości 21389,00zł na 
operacje z zakresu ma-
łych projektów w ramach 
działania 413 „Wdrażanie 
lokalnych strategii rozwoju” 
objętego PROW na lata 
2007-2013. W ramach przy-
znanej pomocy przy boisku 

w Sulminie  powstanie 
ścieżka zdrowia z elemen-
tami siłowni zewnętrznej. 
Na ścieżce zdrowia znajdą 
się takie urządzenia jak 
biegacz, orbitrek, wyciska-
nie siedząc, wyciąg górny 
wahadło oraz twister.  Urzą-
dzenia  te są profesjonalnie 
zaprojektowane i wykona-
ne, aby dostęp do tej formy 
wysiłku fi zycznego był nie 
tylko przyjemny,  ale przede 
wszystkim bezpieczny. 

- Chcemy   umożliwić 
wszystkim, niezależnie 
od wieku i umiejętności, 
dostęp do atrakcyjnej formy 
aktywności fi zycznej na 
świeżym powietrzu. Mamy 
nadzieję, że stworzenie 
ogólnodostępnego, placu 
rekreacji pod chmurką 
zachęci do podjęcia ćwiczeń 
ruchowych osoby w róż-
nym wieku i zmotywuje do 
przejścia na zdrowszy tryb 
życia – informuje Gabriela 
Wenta.
(red.LuK)

Puchar Kaszub kończą 
z jednym medalem
ZAPASY | W sobotę odbył się Międzynarodowy Puchar Kaszub w Kartuzach. 
Medal udało się wywalczyć tylko jednemu zawodnikowi z Kartuz.
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Zawodnicy z Kartuz i Armenii jeszcze przed turniejem o Puchar Kaszub

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

Nabór do szkółki

Pod chmurką w Sulminie
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Wielkimi krokami zbliża się 
organizowany przez UEFA 
turniej w ramach Mistrzostw 
Europy do lat 19 fazy Eli-
te Round.  Reprezentacje 
Chorwacji, Grecji, Hiszpanii 
i Polski rywalizować będą o 
awans do fazy fi nałowej, któ-
ra rozegrana zostanie w lip-
cu na Litwie. Ambasadorem 
rozgrywek jest, najbardziej 
obecnie rozpoznawalna po-
stać litewskiego futbolu, pił-
karz rzymskiego Lazio Ma-
rius Stankevicius.

Turniej odbędzie się w 
dniach  5-10 czerwca 2013 
na terenie województwa po-
morskiego. Mecze zostaną 
rozegrane w Gdyni, Gdańsku 
i Starogardzie Gdańskim.

- Ogromnie się cieszę, że 
możemy gościć jako Pomor-
ski Związek Piłki Nożnej im-

PIŁKA NOŻNA | W niedzie-
lę swoje dziesiąte urodziny 
obchodził klub sportowy z 
Chwaszczyna. Atrakcji nie 
zabrakło.

Obchody klubowego święta 
rozpoczęły się od turnieju 
dla najmłodszych adeptów 
piłkarskiego rzemiosła. W 
turnieju dla 6-7 latków najlep-
sza okazała się drużyna MKS 
Władysławowo.

- Tak naprawdę przegranych 
nie było, każdy uczestnik 
turnieju otrzymał medal a 
drużyna pamiątkowy dyplom 
i puchar, nagrody wręczał Vice 
prezes Pomorskiego Z.P.N, 
uczestnik MŚ Korea/Japonia 
Paweł Kryszałowicz – infor-
mują organizatorzy. 

Częścią główną obchodów 
było przedstawinie historii 
klubu z Chwaszczyna oraz 
planu działania na najbliższe 
lata. Działacze nie kryli, że 
ich celem jest awans przynaj-
mniej do III ligi Bałtyckiej, 
a przypomnijmy, że w tym 
sezonie klub jako beniaminek 
doskonale radził sobie w IV 
lidze Pomorskiej zajmując od 
początku wysokie miejsce w 
ligowej tabeli. 

Zwieńczeniem świątecznego 
dnia w klubie był mecz, w 
którym zmierzyły się drużyny 
OLD STARS CHWASZCZY-
NO – OLD BOY GDYNIA. 
Ł.Krzemiński

KS Chwaszczyno 
ma już 10 lat
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Reprezentacja do lat 19 zagra na Pomorzu
PIŁKA NOŻNA | Podopieczni trenera Mariusza Sasala na Pomorzu przygotowywać 
będą się i rozegrają trzy mecze w turnieju Elite Round U-19.

prezę takiej rangi na naszym 
terenie. Przy dużym zaangażo-
waniu władz samorządowych 
udało się zapewnić uczestni-
kom pobyt na europejskim 
poziomi – mówi Radosław 
Michalski, prezes Pomorskie-
go Związku Pilki Nożnej w ko-

munikacie prasowym.
Zwycięzca grupy dołączy do 

grona 7 drużyn, które zagra-
ją w wielkim fi nale U-19 na 
Litwie w dniach 20 lipca - 1 
sierpnia 2013. 

Biało-czerwoni na czas tur-
nieju zostaną skoszarowani 

w Gniewinie, gdzie przygoto-
wywać się będą do tej ważnej 
imprezy. Zgrupowanie roz-
poczęło się w poniedziałek, 
a w kadrze Polski U-19 nie 
brakuje piłkarski talentów. Są 
m.in. znani już z wystepów na 
boiskach Ekstraklasy Mariusz 

Stępiński czy Karol Linetty. 
Znajdziemy także zawodni-
ków na co dzień uczących się 
piłkarskiego rzemiosła w Bay-
ernie Monachium czy Interze 
Mediolan. Z ciekawością bę-
dziemy obserować także jedne-
go z najlepiej zapowiadających 
się młodych piłkarzy Gracjana 
Horoszkiewicza z Herthy BSC 
Berlin.

 - W polskiej kadrze znalazło 
się miejsce dla dwóch zawod-
ników związanych z Trójmia-
stem, ponieważ powołania 
otrzymali Łukasz Kacprzycki 
z Lechii oraz występujący do 
niedawna w gdyńskiej Arce 
Dariusz Formella – mówi Ra-
dosław Michalski. 

Nie można również zapo-
mnieć o dwóch kolejnych 
zawodnikach, którzy piłkar-
skiego abecadła uczyli się na 
Pomorzu. Mowa o Adrianie 
Liberackim-obecnie Reggina 
Calcio i Oskarze Rybickim-a-
ktualnie Hanburger SV. 

- Mam nadzieję, że mecze 
będą się cieszyć dużym zain-
teresowaniem kibiców. Wśród 
awizowanych graczy jest prze-

cież kilkanaście wielkich ta-
lentów. Ci chłopcy za kilka lat 
powinni wyrosnąć na gwiazdy 
światowego formatu – konty-
nuuje Radosław Michalski.

Biało-czerwonych po raz 
pierwszy można zobaczyć 5 
czerwca w Gdyni. O godzinie 
18.00 rywalem zespołu Mariu-
sza Sasala będzie Hiszpania, od 
zawsze odnosząca sukcesy w 
każdej niemal kategorii wieko-
wej. Mecz już dziś zapowiada 
się pasjonująco. Biało-czerwo-
nych zobaczą także kibice w 
dwóch pozostałych miastach.

Na mecze w Gdyni i Gdańsku 
wejściówki są bezpłatne. Nato-
miast za wejście na stadion w 
Starogardzie Gdańskim trzeba 
już zapłacić. 

- Liczę na wysoki poziom 
sportowy imprezy, a jedno-
cześnie na dobry występ pod-
opiecznych trenera Marcina 
Sasala - powiedział Radosław 
Michalski, prezes Pomorskiego 
Związku Piłki Nożnej.

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

Nie dawno w Gdyni gościła młodzieżowa reprezentacj Polski, która rywalizowała z Portu-
galią. Stadion GOSiR zapełnił się niemal do ostatniego miejsca
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